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SARGAREZ OTVOZET REZTARTALMANAK MEGHATAROZASA
KOMPLEXOMETRIAS TITRALASSAL

A séargaréz a réz és a cink nagy ipari jelentdséggel biré Otvbzete. Huzalokat, lemezeket, rugdkat,
szegecseket, pénzérméket, disztdrgyakat, rézfivds hangszereket, hajészerelvényeket, katonai 16szereket,
sth. készitenek kionhozd Osszetételi sdrgaréz otvozetekbdl, Az dtvozet Gsszetétele a fethasznéldstol
fiiggben vadltozd, a réztartalom akdr 50-90% is lehet. Minél nagyobb a réztartalom, altaldban annél
alakithatébb, puhdbb az 6tvozet, és a szine is annal vordsebb arnyalatu,

Feladatod egy sdrgaréz minta réztartalmanak meghatdrozasa lesz, mégpedig komplexometrias titrdlds
alkalmazasaval. A komplexometrids titralasokat fémionok meghatarozasara alkalmazzuk, alapjukat a fémion
és a titrdloszer reakcidjaban képz8dd nagyon stabil vegyillet (Gn. komplex vegylilet) létrejotte képezi.
Indikatorként olyan szines vegylletek atkalmazhatdk, amelyek a titrdldszernél nagysagrendekkel gyengébb
kétéssel, de szintén képesek reverzibilisen megkdtni (komplexaini} a kérdéses fémiont, mikdzben a szintik
megvaltozik. A komplexometrids titraldsok végpontjdban ennek megfelelSen az indikdtor szine azért
valtozik meg, mert ekkorra a titrdl0szer az Gsszes fémiont elragadja az indikdtortdl, és igy annak szabad
szine tlnik el6. Az oldat pH-ja jelentSsen befolyasolja a komplex vegyiiletek stabilitasat, ezért a mérendd
oldatok pH-jat kozel allandé értéken kell tartanunk. Ezt sav-bazis puffer hozzdadésdval valositjuk meg. Az
egyik leggyakrabban alkalmazott komplexometrids titrdldszer az etilén-diamin-tetraecetsav, réviden EDTE,
amely a legtdbb fémion meghatdrozdsara atkalmas. Jobb vizoldhatdsiga miatt &ltaldban az EDTE
dindtriumsoéjat, ami Komplexon Hl néven is ismert, hasznaljuk mérdoldat készitésére, A fémionok EDTE-vel
adott komplexei altaldban szintelenek, ami az indikdtor szinvaltozdsdnak észlelése szempontjabdl is
elényds.

Az ismeretlen sargaréz 6tvdzet 0,1547 gramm tOmegli részletét salétromsavban maradék nélkiil
feloldottuk, a nitrézus g6z0ket kiforraltuk, majd az oldat kémhatasat NaOH hozzdaddsaval semlegesitettiik.
Ebben az oldatban a Zn™ és Cu®” jonok egymas mellett talathaték meg, de mivel mindkét ion komplex
vegylletet képez EDTE-vel, ezért a rézionok komplexometrids titrdldsa elstt el kellett dket egymastdl
valasztani. Ezt Ogy értik el, hogy a réztartalmat CuS csapadék formdjaban lecsaptuk sdsav jelenlétében
kénhidrogen gaznak az oldaton valé atbuborékoltatasdval. A sosavval savanyitott oldatbdl a ZnS nem valik
le, igy a csapadék lesz{irésével, mosasaval a CuS kvantitativen kinyerhetd. Ebb6t a csapadékbél aztédn a
réztartalmat tOmény salétromsav segitségével oldatba vittiik {a kenet kisziirtiik), majd az oldat pH-jat kdzel
semlegesre gllitottuk be. Az igy késziilt oldatot kaptad meg most oldatmintaként,




Az oldatban taldlhaté Cu™ ionok koncentracidjat EDTE titralassal kell meghatéroznod, pH=38
ammaonias puffer mellett, murexid indikdtor jelenlétéhen. Egy rézion egy EDTE molekuldval reagdl, az alabbi
egyenlet szerint (az EDTE a reakcidban disszocialt formdjaban, etilén-diamin-tetraacetat ionként vesz részt):
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Utmutaté a meghatdrozashoz

Cgy jol zéré mintatarté edényben kaptad meg a fent lelrt mddon elékészitett ismeretien oldatol. A
minta sorszamat (ezt a mintatartd edényen taldlod meg) ne felejtsd el beirni az aldbbi tabldzatba, az
azonositd kddodat (ez egy Y bet(tbd! és harom szamjegybdl &ll6 kéd, amit a helyszam alatt taldisz meg,
fehér papirra nyomtatva) pedig a lap bal fels§ sarkaban taldlhatd rovatbal Az ismeretlen oldatot a tlcsér
segitségével maradék nélkil mosd &t a 100,00 cm® térfogatt mérélombikba, majd a lombikot tdltsd jelre

desztillalt vizzel és alaposan razd Gssze.

biirettaval fogod végezni. A szik szajd blrettat Ovatosan, a féz8poharat lassan dontve télisd fel
mér8oldattal, hogy elkeriild a Iégbuborékok biirettdba jutdsat!

A mérglombikbél 10,00 cm’-es oldatrészletet kell a titralé edényekbe pipettéznod. Egyszerre mindig
csak egy oldatot készits el mérésre! A titralandé oldatrészlethez 5-6 cm® amménias puffert adj hozzd a
kiadott mUanyag transzfer pipettdval (ez 0,5 cm’es beosztasokkal és maximum 3 cm® térfogattal
rendelkezik). A kimért oldatrészletbe ezutén tegyél 1-2 gyufafejnyi mennyiség( poritott murexid indikatort,
az erre a célra mellékelt kis mianyag kanalat hasznalva. Az oldatot allandé keverés mellett addig kell
titrdlnod az EDTE mérdoldattal, amig az indikdtor szine méregzsldb6i puspoklildba nem valtozik. Egy

prébatitralast és harom pontos titralast végezz!

Feladatok és kerdések
1. Miért jelentdsen jobb a vizoldhatésaga az EDTE dinatrium sdjanak, mint az EDTE-nek?
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2. [rd fel a Cu és a salétromsav kdzott lejatszédé kémiai reakci6 egyenletét azt feltételezve, hogy a jobb
oldalon mas nitrogén-oxid nem képz&dik, csak NO,!

.......................................................................................................................................................................




3. A mérési adatokat és eredményeket ird be az aldbbi tadbldzatbal A szamitdsokat ezen lap aljdn, és
sziikség esetén a fap hatoldatan végezd! A leolvasott fogyasokat két tizedesjegy pontossdggal, a tobbi
eredményt négy értékesjegy pontossdggal add meg! A Cu atomtdmege 63,54 g/maol.

A minta sorszama:
A leolvasott mérdoldat fogydsok: Ltitrdlas: | e, cm?
2 ttrdlds: | s cm?
Prébatitralds: .ovviverinennn em® 3.titrdlas: | e cm?
A méréoldat atlagfogydsa: | cm®
Az atlagos réz anyagmennyiség a titrdlé edényekben: | mmol
A mérlombikban taldlt rézkoncentracie: . mmol/dm’®
Aréztdomege a 0,1547 gramm dtvozet mintdban: | g
A sargaréz minta réztartalma: 1 m/m%

Szamitasok:




